

2023年8月7日 星期一

第316期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033

# 法治衡水

## 桃城区建立执法监督专家人才库

河北法制报讯（记者 李文秀 通讯员 韩瑜）为全面推进中央及省、市、区委政法工作会议和省、市关于抓好政法领域执法司法监督和建设工作的决策部署落实，全面推进执法监督工作开展，7月17日，经桃城区人大、区政协、区纪委监委、区委政法委及政法各单位研究推荐，该区选任57名具有相关法律专业背景和熟悉政法领域执法司法工作的业务骨干、专业人员组建成

立桃城区执法监督专家人才库。据了解，执法监督专家人才库成员按照桃城区委政法委执法监督工作安排，参与涉及桃城区政法领域执法司法方面突发事件处置、执法检查和案件评查、提供法律政策咨询等工作。该专家人才库的建成，充实了执法监督力量，完善了执法监督保障机制，切实提高了执法监督工作的科学性、规范性、权威性，促进了严格执法、公正司法。

## 衡水市被命名为省级法治政府建设示范市

河北法制报讯（田媛）近日，省委依法治省办印发《关于第二批全省法治政府建设示范地区和项目命名的决定》，衡水市被命名为省级法治政府建设示范市。

近年来，衡水市创新开展法治政府建设示范创建“市县同创”活动，牢固树立“法治是最好的营商环境”理念，大力实施“法治政府建设提质增效行动”，以创建促提升、以示范带发展，加快建设职能科学、责权法定、执法严明、公开公正、智能高效、廉洁诚信、人民满意的法治政府，不断提升市域平安建设和法治建设新高地。

推动依法行政呈现新态势。衡水市委、市政府研究出台“一规划两方案”，将法治政府建设工作与全市经济社会发展工作同部

署、同推进、同督促、同考核、同奖惩，不断夯实法治政府建设全面发展的根基。坚持科学立法、民主立法，2021年以来，该市共提请人大审议市级地方性法规4件，制定政府规章1件，积极推动省级地方性法规《衡水湖保护和治理条例》出台，助推衡水湖迈入省级“专法”保护时代。选取14个基层立法联系点和18名立法专家顾问作为立法工作的智力支撑、专业支撑和密切联系群众平台，确保制定出来的法规规章“立得住，行得通，真管用”。积极探索建立行政规范性文件审核的地方标准，“衡水市行政规范性文件合法性审查地方标准”被省司法厅列为2022年全省司法行政改革试点。

打造法治化营商环境新高

度。积极推进有衡水特色的法治化营商环境，把打造“三最”营商环境作为全市标志性亮点工作来抓。对违反法治化营商环境要求、束缚民营企业发展等内容的规章和规范性文件进行清理，宣布失效2件、废止7件、修改10件。开展“减权”“放权”，实现市本级行政审批事项全省最少，作为全省唯一启动全域行政审批服务标准化试点顺利通过评估。深入实施公证便民，全市11家公证处远程视频公证系统全部与河北政务服务平台“冀时办”对接，开展阶段性降低涉企公证服务收费标准工作，下调9类涉企公证服务收费标准。创新完善律师参与诉源治理制度机制，促进商事矛盾纠纷源头预防、前端化解、关口把控，律师参与诉

源治理工作得到中央政法委领导高度肯定。树立公正文明执法新形象。全面建成市县乡三级乡镇综治中心实战化平台，“9+X”系统、综治视联网等3个平台全部接入。严格规范行政执法，“三项制度”检查，在全省率先制定出台《衡水市乡镇街道与行政执法人员执法案件移送及协调协作办法》，印发《衡水市乡镇和街道行政执法文书示例文本》等指导文书，提升基层执法能力。支持阜城县做好省市县乡四级行政执法协调监督工作体系建设试点工作，指导制定行政执法协调监督制度25项。加强重点领域行政执法。市生态环境综合执法支队连续4年被评为全国执法大练兵先进集体。

## 衡水市司法局进社区开展群众性法治文化活动

河北法制报讯（陈赵龙）7月26日，衡水市司法局组织辖区律师事务所律师到辖区丽景社区开展以“法治护航伴你成长”为主题的法治读书会群众性法治文化活动，进一步提高社区居民尊法、学法、守法、用法意识，营造良好法治氛围。

活动中，工作人员向社区居民及青少年发放关于民法典进社区、进家庭等宣传手册以及未成年人保护法、家庭教育促进法等相关法律知识读本，便于大家通

过阅读、浏览更直接地了解法律知识。

活动现场，青少年通过翻阅本认真思考，踊跃提问，氛围轻松愉悦。参加活动的律师结合当下未成年人犯罪等重点问题，就如何防止校园意外伤害、校园欺凌、性侵害，提高自我保护防范意识等方面展开耐心讲解，教育引导青少年要保持警惕，辨别陌生人的行为，遇到或发现侵害时要第一时间求助、告知家长和学校，学会用法律武器保护自己。

## 景县司法局与五家企业签约成立社矫教育帮扶基地及安置帮教基地

河北法制报讯（崔佳伟）7月20日，景县司法局组织召开社区矫正教育帮扶基地及安置帮教基地签约仪式，与五家企业签订协议书，成立社区矫正教育帮扶基地及安置帮教基地，为进一步做好社区矫正人员、安置帮教人员工作。

据介绍，社区矫正教育帮扶基地及安置帮教基地成立后，将对社区矫正人员、刑释解矫人员进行社会救助，解决部分生活困难又无经济来源人员的就业问题。

题，并提供就业指导及技能培训。同时对其开展必要的形势政策、法律法规、思想道德等教育，增强社会责任感，引导他们遵纪守法，从而重建自信心，顺利融入社会、服务社会。

活动中，与会各方就如何做好基地建设、发挥好基地职能进行了深入探讨。签约企业负责人表示，将积极为社区矫正人员、安置帮教人员提供合适的就业岗位，为他们顺利回归社会创造条件。

## 安平县司法局普法宣传走进乡村

河北法制报讯（田媛）7月27日，安平县司法局组织工作人员走进大何庄乡武崔庄村，开展普法宣传活动，持续提升广大群众的法治素养，丰富群众的法治文化生活，助力乡村振兴。

活动现场，工作人员通过悬挂宣传条幅、发放宣传资料、讲解典型案例等方式，向村民宣传宪法、民法典及法律援助法等与日常生活息息相关的法律知识，引导群众依法办事。同时，就村民提出的法律问题现场进行解答。

此次宣传活动进一步加强了农村群众的法律意识，引导群众自觉运用法律手段维权，为助力法治乡村建设营造了浓厚的氛围。

### 与法同行



7月28日，枣强县司法局联合县退役军人事务局在县城休闲广场开展“与法同行”主题宣传活动。工作人员通过设立咨询台、现场解答法律问题等形式，向过往群众及退役军人宣传宪法、民法典、退役军人保障法及法律援助法等法律法规，面对面为群众提供法律咨询服务，解答法律疑惑。图为宣传活动现场。

田媛 摄

## 固本强基 构建和谐

——冀州区强化源头治理化解基层矛盾纠纷纪实

□ 通讯员 贾卫国  
河北法制报记者 李文秀

治安等3项指标综合权重进行排名，真正实现了“事事有人管，工作有奖惩”。

### 搭建三个平台，提升源头治理化解能力

“群众接待厅、矛盾纠纷调处室、法律服务室、心理咨询室、视频监控室、综合协调室、档案室和综治信息平台……”冀州区积极推进矛盾纠纷多元化解平台建设，依托乡镇综治中心，全部实现“六室一厅一平台”要求，推动矛盾纠纷化解、会议调度、综治信息采集等多项功能有机整合，搭建无缝对接、协调联动的多元化解平台，实现群众矛盾诉求只跑一地。

围绕交通事故、劳动争议、环境保护、征地拆迁、食品与药品安全、消费者权益保护、医患纠纷、物业管理、教育以及婚姻家庭等领域，冀州区建成专业性、行业性调解平台10个，将调解触角进一步向最基层下沉。在集合村民小组长、村调委会主任、包村干部、包片领导、乡镇党政主要负责人组成的人民调解“五道防线”的基础上，积极吸纳在法律、医疗、婚姻、劳动、基层治理等方面有专长的

人才以及退休干部、基层法律服务工作者等多方力量积极参与，选优配强调解队伍。

积极推进基层调解品牌平台建设，冀州区通过选优配强人员力量，完善保障工作经费，建立“帮大哥”后援团等有效举措，积极打造具有本地特色的品牌调解室，努力调解跨乡镇（社区）、跨行业和重大疑难复杂的民间纠纷。在城区，建成首家志愿者调解室“志诚调解工作室”，选任各行各业有热心、有责任心人士组建人民调解志愿者队伍，深入各社区了解掌握民间纠纷信息，积极参与社区矛盾纠纷预防排查、调处化解等工作，自成立以来已参与调解案件10余件，成功调解8件。在乡镇，积极推进“人睦千秋福、家和万事兴”“一乡一村”的个人品牌调解室建设，现已在冀州镇、徐庄乡、码头李、官道李、西王镇分别挂牌成立“兴国”“百姓事”“睦邻”“万顺”“人为本”5个调解室，广泛吸纳热心调解工作村民、离任乡镇干部，为基层乡镇人民调解队伍注入新的力量。

积极组织开展“金牌人民调解员”评选活动，发现选树一批长期扎根一线、业务精、能力强的工作典型，广泛宣传，不断提升广大人民群众的知晓度和参与度。

### 完善四项机制，打造源头治理的责任体系

严格落实重大事项报告审核，规定报告范围和审核程序，确保不留“后遗症”。冀州区注重完善风险预警机制，细化预警评估体系，分为四个星级进行稳定风险评估，即对“两委”班子议定事项实施，实行一星级风险评估；对不稳定苗头，实行二星级风险评估；对涉法涉诉、重信重访的，实行三星级风险评估；对重大节庆、重要活动，实行四星级风险评估。

村干部每天“一排查”，包村干部每周“摸底”，乡党委每月“一调度”，冀州区积极完善工作机制，实行村干部坐班和网格员例会制度，及时交流工作方法。完善学习培训机制，利用“枫桥经验调解学院”，通过线上培训等方式对人民调解员分片、分批进行业务培训，进一步提高调解员业务技能水平。完善协同作战机制，积极推进“一庭两所”矛盾纠纷联调机制建设，进一步加强人民法庭与派出所、司法所协作配合，充分发挥法庭专业优势、派出所属地优势、司法所调解优势，通过以点带面、点面铺开、内外联动，解决辖区内的矛盾纠纷。

## 深圳市司法局开展社区矫正法普法宣传

河北法制报讯（陈亭羽）连日来，深圳市司法局机关和乡镇司法所组织开展了一系列“社区矫正法进社区”主题宣传活动，进一步提升群众对社区矫正工作的知晓率和参与度，推动社区矫正工作高质量开展。

活动中，工作人员走进辖区社区，通过悬挂横幅、设置宣讲台、发放宣传材料等方式，向社区群众宣讲了社区矫正法的适用范围、监督管理、教育帮扶等方面知识，倡导群众积极参与到社区矫正工作中，不断提升社区矫正工作监管质效。活动受到了辖区群众的一致好评，他们纷纷表示，对社区矫正法有了更深的了解和认知，今后将积极帮助身边的社区矫正对象重塑人生、融入社会。

### 法治衡水名片

编辑部：0318—5559996  
张兰华：13503181539  
张晓：13383389996  
电子邮箱：zx9996@126.com  
办公地址：衡水市委党校

责编：牛继芬